

# Когда убегают крысы

## ПЕРЕКЛЮЧАЕМ КАНАЛЫ

Есть такой анекдот. Некое правительство вознамерилось известить свой народ. Дали нищенскую зарплату – народ терпит. Срезали льготы – народ терпит. Превратили народное образование в фарс – народ терпит. Лишили возможности приобрести жилье. Народ кричит, но покорно терпит. Но теперь лопнуло терпение уже у правительства, и оно повелело всем собраться на главной площади:

– Завтра всем прийти на это место. Мы будем всех вас вешать!

Вопросы есть?

– Есть! – послышался робкий голос. – Веревки с собой приносить или профсоюз обеспечит?..

К «Моменту истины» Андрея Караулова (ТВЦ) можно относиться по-разному. Я отнюдь не причисляю себя к поклонникам этого скандального журналиста. Но когда на днях случайно включил этот самый «Момент», не посмотреть передачу до конца я уже не мог.

Поселок Горный, большие пятиэтажные коробки – уродливые, облезлые панельные «хрущевки». И жалкие, усталые, некрасивые, плачущие лица людей, потерявших последнюю надежду. В поселке – невероятная смертность, люди массами умирают – преимущественно от инфарктов и инсультов, от рака, умирают в цветущем возрасте – лет в тридцать – сорок.

Нет, в данном случае вовсе не от пьянства или наркомании. Просто рядом с поселком на глубине всего нескольких метров зарыты страшные отравляющие вещества, отнюдь не потерявшие за долгие послевоенные годы свою смертоносную силу, наскоро заброшенные небольшим слоем земли. И весь этот ад крошечный еще засыпан зловонной свалкой химических отходов, свалкой, которую – естественно! – никто и не думает охранять, тем более наблюдать, что там сейчас делается. Место просто напрашивается на террористов, которым пара пустяков вырыть одну (одну!) такую бочку и вылить ее содержимое в протекающую тут же рядом речку. И все – гибель тысяч и тысяч людей гарантирована. Просто непонятно, чего они медлят.

И что выглядит особенно зловеще: на этой свалке нет крыс. Совсем нет. То ли они все передохли от поднимающихся вверх ядовитых миазмов, то ли умные твари сочли за лучшее отсюда поскорее убраться. А люди, люди – остались! Куда им деваться от своих квартир? Они же не крысы и где попало жить не могут.

Впрочем, могут, раз тут живут, это ведь и есть «где попать»: В многоэтажных домах давно нет воды, не работает канализация, «выгребные» дыры давно никто не выгребает, и жители выносят ведра с отходами своей жизнедеятельности и выливают их прямо на улицу...

Перед моими глазами снова поплыли пережитые мною многие дни ленинградской блокады, когда обессиленные горожане выплескивали ведра испражнениями прямо из окон, и чудовищные сосульки висали с шестого этажа до первого. Так ведь то была вой-

на и безжалостная блокада многомиллионного города, там были враги. А тут все гораздо хуже, потому что вроде бы мирное время и врагов поблизости нет. Наоборот, есть наши люди, «слуги народа», которые, как считается, должны за все это отвечать – они, черт бы их побрал, за это зарплату получают. Но вот на экране известный политик Рамазан Абдулатипов, он констатирует: начальство, которому об этом многократно напоминали, хранит равнодушное молчание.

Правду сказать, местное начальство мало что может, разве что штраф на кого-нибудь наложить. А знаете, какой штраф положен за загрязнение окружающей среды? Ни за что не догадаетесь. За выброшенную тонну отравляющих природу и людей отходов – что-то около тысячи рублей. Вот столько, по мнению высокого начальства, стоит наша с вами жизнь. И, кстати, эти издевательски жалкие штрафы теперь больше не идут в городской бюджет, их забирают туда, наверх.

Может быть, вы думаете, что никому из нас не известный поселок Горный – один такой? Ошибаетесь, уважаемые. Еще одну свалку химических отходов хорошо видно из самолета, кружащего над аэродромом в Домодедове, сотни тысяч подобных тонн – в Тульской области, в Челябинской, в...

Общество нынче взволновано скандалом, вызванным гнусным поведением известного певца, чуть ли не ежедневно газеты публикуют письма бывших поклонников, гневно осуждающих Киркорова, а маститый эксперт рассуждает, являются ли слова, изрыгнутые поп-звездой, оскорблениями. Как говорится, вопрос, конечно, интересный. Но когда на тебя обрушивается не грязный мат, а радиоактивные отходы или боевой отравляющий газ военных времен, поневоле начинаешь думать: может быть, потерявший предствление о приличиях эстрадный павлин – не самая главная проблема наших дней? И, быть может, нам давно пора выходить на улицы с требованием проявлять хоть какую-нибудь заботу о нашем существовании?

В конце концов, не случилось бы, что к тому времени, когда до Киркорова дойдет, что похабная ругань – это нехорошо, почитатели его таланта все до одного вымрут.

Или разбегутся кто куда – как те крысы из поселка Горный.

**Владимир ЖЕЛЬВИС,**  
профессор ЯГПУ.